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ОЦІНКА ГІДРОХІМІЧНИХ ПОКАЗНИКІВ Р.ВЕЛИКА ВИСЬ 

 
Актуальність. Річка Велика Вись розташована в межах 

Кіровоградської та Черкаської областей України. Басейн річки в сучасний 
період перебуває під значним антропогенним тиском, що виражається в 
погіршенні якості води для різних потреб. Тема дослідження актуальна. 

Мета і завдання роботи: оцінка гідрохімічних показників вод          р. 
Велика Вись за даними багаторічних спостережень на постах в системі 
Державного агентства водних ресурсів України. 

Використана методика дослідження. Для дослідження було взято 
пост р. Велика Вись – с. Лікареве Новомиргородського району, 95 км (дані 
за 2012 – 2018 рр.) та пост р. Кільтень – 24 км від гирла, с. Нововознесенка, 
Маловисківського р-ну Кіровоградської області (дані за 2012 – 2018 рр.) по 
12 інгредієнтам. 

Річка Велика Вись є лівою притокою ріки Синюха, бере початок з 
численних джерел, які виходять на денну поверхню в балці біля с. 
Анікєєва Кіровоградського району Кіровоградської області; впадає в  р. 
Синюха на 111-му км від гирла, у с. Скалева Новоархангельського району 
Кіровоградської області. Довжина річки 166 км, площа водозбору 2860 
км2, загальне падіння 97,1 м, середній ухил 0,6 ‰, середній зважений 0,3 
‰, коефіцієнт звивистості річки 1,56. Велика частина поверхні басейну 
розорана, зайнята посівами сільськогосподарських культур. Ліси 
зустрічаються окремими невеликими масивами, головним чином в 
північній частині водозбору, і займають всього 3% загальної площі 
басейну; складаються вони переважно з листяних порід (дуб, граб, осика, 
ясен, береза), зрідка зустрічається сосна. Заболочені землі приурочені до 
долин ріки та її приток і займають лише 1% загальної площі водозбору; 
озер також дуже мало. 

В басейні р. Кільтень знаходиться один промисловий водозабір і 1 
скид стічних і зворотних вод, які позначені жовтим кольором, тобто, 
скидаються води «забруднені, недостатньо очищені». За даними в 2007 
році в річці шахтою смт. Смоліно було забрано 3,1 млн м3 вод, скинуто 3 
млн м3 вод.  

Аналіз вхідних даних та оцінка якості вод, яка була виконана окремо 
від даного дослідження, показала, що  р.Велика Вись найбільше 
забруднена азотом нітритним, який в середньому формує низьку 
забрудненість на рівні 2,48 ГДК, це вказує на деяке фекаьне забруднення р. 
Велика Вись стічними водами і свідчить про невисокий рівень 
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антропогенного навантаження, яке є на межі самоочисних можливостей 
річки. По р.Кільтень було отримано, що, перевищення рибогосподарскьких 
ГДВ - постійні. На якість води найбільш негативно впливає саме скид 
неочищених стічних господарсько-побутових вод смт Смоліно, в той час 
як дренажні води з уранової шахти на якість вд р. Кільтень впливають 
значно менше, що підтверджується поодинокими випадками незначного 
перевищення ГДК по сульфатам. Внаслідок комплексу причин 
антропогенного характеру (високий ступінь зарегулювання стоку, 
інтенсивне ведення рибництва, аграрного освоєння території водозбору, 
скидання дренажних вод з уранової шахти та неочищених господарсько-
побутових стоків смт. Смоліно) сучасний гідроекологічний стан річки 
Кільтень є незадовільним і це вимагає уваги природоохоронних установ 
Кіровоградської області та центрального рівня.             

За даними спостережень ДАВРУ була складена кореляційна матриця 
за окремими гідрохімічними показниками р. Кільтень за 2012 – 2018 рр. 
Всього використано 12 показників: БСК, завислі речовини, кисень, 
сульфати, хлориди, сполуки азоту, фосфати, окиснюваність і СПАР. Аналіз 
показує, що існує 6 корелятивно значимих прямих по знаку зв'язків між 
вмістом азоту амонійного і нітратами, нітритами, СПАР; азот нітратний – 
СПАР; ХСК-БСК5. Тобто, зростання вмісту у воді р. Кільтень вмісту 
одного з показників супроводжується збільшенням концентрації іншого. 
Така ситуація може бути пояснена тим, що в басейн річки постійно 
скидається велика кількість неочищених стічних вод від смт. Смоліне, які 
зумовлюють високий вміст у воді річки органічних речовин і азотних 
сполук. Це вказує на істотне спотворення природного гідрохімічного 
режиму р. Кільтень. 

Сучасний стан р. Велика Вись - незадовільний, що вимагає 
вирішення цілого комплексу проблем, які накопичились на водозборі річки 
за останній час, рекомендуються покращення очистки стічних вод від 
населених пунктів, вирішення питань із закриттям і рекультивацією 
уранової шахти на р. Кільтень в смт. Смоліно, з якої в річку скидаються 
господарсько-побутові і дренажні стоки без відповідної очистки.      
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